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ди, по што хри шћан ски иден ти
тет ни је дат, не го за дат. Тек у ис
пу ња ва њу оно га што се на ла же 
у Би бли ји гра ди се хри шћан ски 
иден ти тет, ка ко се то нпр. ја сно 
ви ди у Хри сто вој Бе се ди на го ри. 
Сто га се Бож ја де ца не ру ко во де 
оним што је „оствар љи во“, већ 
ис кљу чи во ра до сном ве шћу Пи
сма (стр. 225).

Књи га је из у зет но ин спи ра
тив на и под сти цај на за све вр сте 
те о ло шких ди ску си ја за сно ва
них на Би бли ји. По ка за ло се да је 
прин цип so la scrip tu ra мно го ши
ри и об у хват ни ји, не го што се то 
обич но сма тра. Овај прин цип ни 

у ком слу ча ју не од ба цу је Пре да
ње, ни ти цр кве ну ди мен зи ју све
то пи сам ског тек ста, већ пред ста
вља за јед нич ко убе ђе ње све три 
кон фе си је да „са мо Пи смо, као 
оба ве зу ју ћа ин стан ца Бож је ре
чи, по се ду је сна гу да раз ли чи тим 
хри шћан ским кон фе си ја ма по
да ри ра до стан и охра бру ју ћи те
мељ“ (стр. 3).
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Ма на стир Со по ћа не не тре ба 
осо би то пред ста вља ти. Зна чај и 
мо ну мен тал ност сли кар ства ово

га ма на сти ра по зна ти су до ма
ћој и стра ној на уч ној јав но сти и 
би ли су пред мет ви ше ис тра жи
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вач ких ра до ва и мо но гра фи ја. У 
књи зи Фре ске ма на сти ра Со по
ћа ни са бра не су струч не сту ди
је ко је пред ста вља ју ре зул та те 
ви ше го ди шњег ис тра жи ва ња 
со по ћан ске све ти ње од стра
не про фе со ра др Бра ни сла ва 
То ди ћа. При ли ком при пре ме 
ове књи ге, ау тор је пр вен стве
но ода брао ра до ве ко ји се ти
чу сли кар ства у ма на стир ском 
ка то ли ко ну, а ко ји су за пра во 
на ста вак већ по кре ну тих ис
тра жи ва ња или пак ме ња ју до
са да шња ми шље ња о жи во пи су 
Со по ћа на. Циљ ово га из да ња, 
пре ма по ме ну том ау то ру, ни
је мо но граф ска об ра да спо ме
ни ка не го про ши ре ње раз ма
тра ња не ких ра ни је отво ре них 
пи та ња и сло је ва со по ћан ских 
фре са ка. Исто вре ме но, тре ба 
ис та ћи да су че ти ри ра да у овој 
књи зи, од укуп но де сет са др
жа них сту ди ја, штам па ни и ра
ни је, па бу ду ћи да су из др жа ли 
про бу вре ме на, об ја вље ни су у 
из вор ном об ли ку са ми ни мал
ним из ме на ма. Учи ње не до пу
не ини ци ра не су с јед не стра
не кон сул то ва њем са др жи не 
нај но ви је ли те ра ту ре, и то ис
кљу чи во уко ли ко пред ста вља 
бит не по дат ке, или пак, с дру ге 
стра не, пре до ча ва но ва ту ма че
ња ко ја не по сред но укљу чу ју и 
не ке од из во ра ко ји ни су би ли 
до ступ ни ау то ру у вре ме пи
са ња до тич них сту ди ја. Књи га 
са др жи и из ван ред не илу стро

ва не при ло ге ко ји се ти чу спо
ља шњег из гле да и фре ско пи са 
ма на сти ра Со по ћа на. Ква ли тет 
ових илу стра ци ја бит но раз ли
ку је и ис ти че ову сту ди ју у од
но су на све прет ход но пу бли ко
ва не слич не по ду хва те.

Књи га за по чи ње Крат ком 
исто ри јом ма на сти ра Со по ћа
на (стр. 19–46). До са да су већ 
пи са не слич не сту ди је, али су 
би ле умно го ме са же те или пре
оп те ре ће не оп штим хи по те за
ма ау то ра ко је су за ма гљи ва ле 
или не до вољ но ја сно при ка зи
ва ле исто ри ју ма на сти ра. Раз
лог пи са ња ове крат ке исто ри је 
са др жан је у по тре би да се чи
та о ци ма при бли жи вре ме на
стан ка ма на сти ра, по том да се 
раз лу че сли ка ни сло је ви у цр
кви ко ји су те сно по ве за ни са 
исто ри јом, као и да се да на шњи 
из глед фре са ка об ја сни сход но 
ста њу у ко ме се ма на стир на ла
зио то ком не ко ли ко по след њих 
ве ко ва. Исто ри ја је из ло же на 
са же то, ја сно и пре глед но, без 
су ви шних ко мен та ра и оп шир
них ди гре си ја. 

Увод ну сту ди ју о сли кар
ству ма на сти ра чи ни по гла вље 
Мо ну мен тал на срп ска умет
ност XI II ве ка (стр. 47–64). У 
овом де лу књи ге ау тор кон тек
сту а ли зу је вре ме осли ка ва ња 
ма на сти ра Со по ћа на, те пред
ста вља умет ност XI II сто ле ћа 
ко ја је из не дри ла и со по ћан ске 
фре ске. На гла сак је ста вљен на 
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кон ти ну и тет умет нич ког ства
ра ња нај ви ших до ме та ко је су 
ре а ли зо ва ли до та да шњи вла да
ри ди на сти је Не ма њи ћа, а ко ји 
су по зна ва ли и усва ја ли ви со ка 
естет ска ме ри ла нај бо љих фре
ско пи са ца та да шњих вре ме
на. Они су ту умет ност не са мо 
при ма ли, не го и рас про стра ни
ли и опле ме ни ли је сво јим зах
те ви ма и те ма ма, оста вља ју ћи 
пре ма ау то ро вом за па жа њу пу
то каз сле де ћим ге не ра ци ја ма.

По гла вље Сли кар ство Со
по ћа на (стр. 65–126) на по се бан 
на чин и са осо би том па жњом 
об у хва та жи во пис при пра те 
и па ра кли са хра ма, те њи хо
ву ико но гра фи ју и умет нич ке 
од ли ке. За кљу чу је се да су не
ке фре ске у њи ма вр ло бли ске 
сли кар ству на о са и да су их 
нај ве ро ват ни је из ве ли по моћ
ни ци нај бо љих со по ћан ских 
сли ка ра. Ка да се го во ри о сли
кар ству на о са и ол та ра, су до ви 
ра ни јих ис тра жи ва ча о овој те
ми су у нај ве ћој ме ри при хва
тљи ви и да нас.

Кти то ру Со по ћа на по све
ће на је на ро чи та сту ди ја на
зва на Све то род ни краљ Урош 
(стр. 127–148). Тим по во дом се 
пре и спи ту је већ ра ни је уо че ни 
по се бан од нос вла да ра пре ма 
све тим пре ци ма. Нај пре је раз
ма тран мо тив по ру чи ва ња Жи
ти ја Све тог Са ве од хи лан дар
ског је ро мо на ха До мен ти ја на, 
као и на ру чи ва ње но вог Жи ти ја 

Све тог Си ме о на. Ау тор за кљу
чу је да је то учи ње но са ци
љем да се кул то ви Све тог Са ве 
и Све тог Си ме о на уз ве ду у ред 
оп ште при зна тих све тих. Краљ 
Урош је дво ји ци сво јих пре да ка 
по све тио и па ра кли се у со по
ћан ском ка то ли ко ну, у ко ји ма 
су на сли ка ни ци клу си из њи хо
вих жи ти ја.

Из град ња ма на сти ра те кла 
је под буд ним над зо ром пр вог 
со по ћан ског игу ма на. Игу ман 
је, из у зев над зи ра ња гра ђе
вин ских ра до ва, ути цао и на 
рас по ред фре са ка у хра му, а 
по нај пре оних ко је су окру жи
ва ле игу ма нов трон. О то ме нам 
убе дљи во све до чи по гла вље О 
пр вом игу ма ну Со по ћа на (стр. 
149–158). Со по ћан ски игу ман је 
био чо век не сум њи вих за слу га, 
због че га је и са хра њен у хра
му и гроб му је по ста вљен на 
ју жном зи ду ју го за пад ног де ла 
при пра те, при че му је био обе
ле жен сар ко фа гом. Са мо ме
сто и на чин са хра не ука зи ва ли 
су на то да је пр ви со по ћан ски 
игу ман био спо со бан и угле дан, 
а ве ро ват но и у род бин ској ве зи 
са кти то ром кра љем Уро шем. 
На осно ву сли кар ског про гра ма 
ко ји не по сред но окру жу је игу
ма нов трон, ау тор за кљу чу је да 
се пр ви со по ћан ски игу ман, до
са да не по зна тог име на, нај ве
ро ват ни је звао Јо ван.

У сту ди ји Апо стол Ан дреј и 
срп ски ар хи е пи ско пи на фре ска
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ма Со по ћа на (стр. 159–182) при
ка за не су по је ди но сти и про бле
ми ко ји су ве за ни за да то ва ње 
со по ћан ског фре ско пи са. На 
осно ву осли ка ва ња апо сто ла 
Ан дре ја на ис так ну тим ме сти
ма у ол та ру, у те ма ма ве за ним 
за осни ва ње Цр кве Хри сто ве, 
као и укљу чи ва ња пор тре та пр
ве тро ји це срп ских ар хи е пи ско
па у при каз Слу жбе ар хи је ре ја, 
ау тор за кљу
чу је да су Со
по ћа ни би ли 
осли ка ни у 
вре ме Ли он
ске уни је, и 
то у по след
њим го ди на
ма вла да ви не 
кра ља Уро ша, 
из ме ђу 1272. 
и 1276. го ди
не. У при пра
ти хра ма, на 
ис точ ном зи
ду при ка за но 
је свих Се дам 
ва се љен ских 
са бо ра. Овој 
це ли ни при дру же ни су и Са бор 
Све тог Си ме о на и Сте фа на Пр
во вен ча ног, чи ме је ја сно ис ка
за на при вр же ност Срп ске Цр
кве и др жа ве древ ном пре да њу 
и уче њу Јед не Све те, Са бор не и 
Апо стол ске Цр кве.

Као осо би то дра го це ну, 
тре ба ис та ћи сту ди ју Ути цај 
бо го слу же ња на сли ка ни про

грам при пра те (стр. 183–202). 
Текст је по све ћен про у ча ва њу 
ути ца ја бо го слу же ња на про
грам, а у ма њој ме ри и на ико
но гра фи ју фре са ка у при пра
ти. Те ме фре са ка на зи до ви ма 
при пра те Со по ћа на би ра не су, 
пре ма ми шље њу про фе со ра 
То ди ћа, под ути ца јем бо го слу
же ња ко је је са вр ша ва но то ком 
прет пра зни штва Бо жи ћа и у 

да ни ма Све те 
Че тр де сет ни це, 
сход но по рет ку 
Евер ге  тид ског 
ти пи ка. Упра
во на осно ву 
тих по сле до ва
ња, би ра не су 
те ме ко је су у 
од ре ђе ним се
квен ца ма из
ла га ле до мо
строј спа се ња, 
по чев од ње го
ве ста ро за вет
не при пре ме и 
Хри сто вог ова
пло ће ња (Ло за 
Је се је ва), пре ко 

Хри сто ве жр тве и уста но вље ња 
бо жан стве не Ев ха ри сти је (Тај
на Ве че ра) до Стра шног су да, 
са по ру ка ма ка ко се до ко нач
ног спа се ња сти же не по роч ним 
жи во том и не по му ће ним чу ва
њем ве ре, што је у Со по ћа ни
ма из ра же но кроз осли ка ва ње 
пра вед ног Јо си фа и по ми ња
них Ва се љен ских са бо ра.
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Из у ча ва ње сли кар ског про
гра ма при пра те ве зу је се и за 
ци клус ста ро за вет ног пра вед
ни ка Јо си фа, што је на ро чи то 
при ка за но у сту ди ји Јо сиф Пре
кра сни у ста ро ви зан тиј ском 
сли кар ству (стр. 203–216). Ова 
те ма раз ма тра на је у ши рем 
кон тек сту пред ста ва пра вед ног 
Јо си фа у ви зан тиј ској умет но
сти. Утвр ђе но је да су на из бор 
и из глед ци клу са у Со по ћа ни
ма, на пре су дан на чин ути ца ле 
бе се де Све тог Је фре ма Си ри на, 
то јест ње го во Сло во о Јо си фу 
Пре кра сном и бе се да Све тог Јо
ва на Зла то у стог О од но су Јо си фа 
и Пе те фри је ве же не, ко је су би ле 
чи та не на Ве ли ки по не де љак. 
Та ко ђе је очи гле дан ути цај и 
хим но гра фи је ко ја је про из но
ше на у Не де љи пра о та ца. Јо сиф 
је у тим бе се да ма при ка зан као 
узо р ни пра вед ник и ста ро за
вет ни пра о браз Хри ста, што је 
ау то ра по себ но опре де ли ло за 
ту ма че ње овог ци клу са. Ста
ро за вет ни Јо сиф на фре ска ма 
Со по ћа на ни је сли ка иде ал ног 
вла да ра ни ти епи ско па, не го 
ико на пра вед ни ка ко ји је из бе
гао грех и по стао при мер чи
сто те и пра ви обра зац Хри ста, 
ка ко уо ста лом и све до че ре
чи три пе сне ца Све тог Ан дре ја 
Крит ског. Јо сиф је са мо у том 
сми слу мо гао би ти узор вла да
ри ма, епи ско пи ма и вер ни ма, 
па и са мом кти то ру Со по ћа на 
кра љу Уро шу I.

У рас пра ви Со по ћа ни у вре
ме кра ља Сте фа на Дра гу ти на 
(стр. 217–234) ау тор ана ли зи ра 
по сле ди це по ли тич ког пре вра
та 1276. го ди не, ко је су ути ца ле 
на још јед ну фа зу фре ско пи са
ња ма на сти ра Со по ћа на. На ве
де ни пре врат се, на и ме, од ра
зио на про ме ну по је ди но сти у 
сли ка ном про гра му. След стве
но, за си гур но је на зах тев кра
ља Дра гу ти на оби је на кти тор
ска ком по зи ци ја у Со по ћа ни ма 
и на сли ка на но ва, про ши ре на 
ли ко ви ма пре да ка, на ко јој су 
осим кти то ра Уро ша I, при
ка за ни Све ти Си ме он и Све ти 
Сте фан Пр во вен ча ни. На ком
по зи ци ји су на сли ка ни и краљ 
Дра гу тин и ње гов мла ђи брат 
Ми лу тин. Та ко ђе, до шло је и 
до укла ња ња фре са ка на се вер
ном зи ду и укло њен је пор трет 
ар хи е пи ско па Јо а ни ки ја, ко ји 
је у смут ним вре ме ни ма ус кра
тио бла го слов но вом кра љу. На 
ме сту бив шег пор тре та ар хи е
пи ско па, на сли ка на је фи гу ра 
Све тог Те о до ра Ти ро на.

По след ње по гла вље у књи
зи но си на слов Кра љи ца Је ле на 
и Со по ћа ни (стр. 235–252). Ау
тор у ово ме де лу књи ге на сто
ји да све де на пра ву ме ру уло гу 
кра љи це Је ле не у по гле ду из
град ње и уре ђе ња за ду жби не 
ње но га му жа, кра ља Сте фа на 
Уро ша, бу ду ћи да се у ли те ра
ту ри сре ћу прет по став ке да је 
она уче ство ва ла у по ди за њу и 
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осли ка ва њу хра ма. Ау тор нај
пре ис пи ту је два кра љи чи на 
пор тре та у по ро дич ним сли ка
ма на пр вом сло ју жи во пи са, а 
по том до ка зу је да се ан га жо ва
ње кра љи це Је ле не око Со по ћа
на ве зу је за вре ме по сле смр ти 
ње ног су пру га и до ба до ла ска 
на пре сто кра ља Ми лу ти на. 
Упра во на ње ну ини ци ја ти ву су 
пре не те мо шти ар хи е пи ско па 
Јо а ни ки ја из обла сти Пи ло та у 
Со по ћа не и по ло же не у гроб ни
цу са сар ко фа гом ко ја се на ла
зи на се вер ној стра ни за пад ног 
тра ве ја на о са со по ћан ске цр
кве, на спрам гроб ни це кра ља 
Уро ша. Кра љи ца Је ле на је по сле 
1282. го ди не да ро ва ла ма на
сти ру јед ну ску по це ну ста вро
те ку од зла та и дра гог ка ме на у 
об ли ку дво стру ког кр ста. Она је 
та ко ђе уче ство ва ла у про ши ри
ва њу хра ма и би ла је кти тор јед
но га или оба па ра кли са ко ји су 
обра зо ва ни по сле 1276. го ди не 
на боч ним стра на ма на о са. То 
су ујед но би ли и по след њи ра
до ви из ве де ни на цр кви то ком 
XI II сто ле ћа. Са мо је дан век ка
сни је, у вре ме Уро ше вог и Је ле
ни ног пра у ну ка кра ља Сте фа на 
Ду ша на а мо жда и бла го да ре ћи 

ње го вој кти тор ској де лат но сти, 
ка то ли ко ну је, пре ма про фе со
ру То ди ћу, до гра ђен екс о нар
текс с ку ломзво ни ком, ко ји је 
жи во пи сан 1343. го ди не.

Књи га Фре ске ма на сти ра 
Со по ћа на пред ста вља дра го це
но ис тра жи вач ко де ло ко је се 
од ли ку је ми ну ци о зним при ка
зи ва њем из во ра и ана ли тич ким 
уви дом у нај ре ле вант ни је на
сло ве до са да шње ли те ра ту ре. 
Ау тор сво јом про ниц љи во шћу и 
мар љи во шћу до пу њу је не ке од 
ра ни јих ис ка за и утвр ђу је но ва 
ис хо ди шта и за кључ ке. Узи ма
ју ћи у об зир са др жај и из у зет ну 
вред ност ре зул та та књи га, исту 
тре ба све срд но пре по ру чи ти 
бу ду ћим чи та о ци ма ко ја сво јим 
ин тер ди сци пли нар ним при сту
пом ука зу је на ши ру пер спек
ти ву раз у ме ва ња мно го стру ко 
зна чај ног жи во пи са ма на сти ра 
Со по ћа на.

Ђа кон Ни ко ла Ж. Лу кић
(nlu kic@bfspc.bg.ac.rs)

Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет
Уни вер зи те та у Бе о гра ду
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